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Tydzień XXIII. Razem raźniej

Zamierzenia wychowawczo-dydaktyczne (cele ogólne)

· kształtowanie umiejętności rozpoznawania stanów emocjonalnych swoich i innych, budowanie poczucia własnej wartości oraz ćwiczenie umiejętności wyrażania szacunku wobec innych osób, rozwijanie świadomości swoich upodobań i zainteresowań oraz zauważania różnic w zachowaniu i upodobaniach kolegów i koleżanek, nawiązywanie pozytywnych relacji rówieśniczych

· rozwijanie mowy komunikatywnej – wzbogacanie słownika o nazwy zawodów i ich atrybutów, doskonalenie umiejętności tworzenia form rodzaju żeńskiego i męskiego nazw zawodów, uświadomienie znaczenia pracy w życiu człowieka, kształtowanie postawy szacunku do każdego rodzaju pracy

· zapoznanie z liczbą 10, doskonalenie umiejętności przeliczania i rozróżniania kierunków (z prawej, z lewej), uświadamianie znaczenia pracy dla społeczeństwa, poszerzanie wiedzy na temat różnorodności zawodów i ich znaczenia dla społeczeństwa, rozwijanie umiejętności logicznego myślenia i wnioskowania, kształtowanie umiejętności kodowania i odkodowywania informacji, rozwijanie orientacji przestrzennej

· stwarzanie okazji do poznawania ciekawostek na temat wybranych gatunków zwierząt, wzbogacanie mowy komunikatywnej, budowanie szacunku do pracy ludzi i zwierząt, poznanie roli psa w życiu człowieka przez podanie przykładów psów pracujących

· stwarzanie okazji do poznawania różnych zawodów oraz wzbogacenie wiadomości i słownika w tym zakresie, doskonalenie sprawności manualnej i koordynacji wzrokowo-ruchowej poprzez praktyczne działania, ćwiczenie pamięci, dostrzeganie wartości wspólnej pracy podczas wykonywania zadania

	Temat dnia i aktywności
	Działania dzieci
	Przewidywane osiągnięcia dziecka (cele operacyjne)
	Pomoce
	Osiągnięcia dziecka
	Kompetencje kluczowe

	1. Każdy jest potrzebny


aktywność kulturowa + aktywność fizyczna
	1. Zabawy dowolne w kącikach tematycznych. „Marzenie o przyszłości” – powitanka.
	- inicjuje zabawy tematyczne i konstrukcyjne, majsterkuje, buduje, wykorzystując zabawki, materiały użytkowe, w tym materiał naturalny
- komunikuje się z innymi werbalnie i pozawerbalnie
- wyraża swoje oczekiwania społeczne wobec innego dziecka, grupy
- sprząta zabawki po skończonej zabawie oraz stolik po skończonej pracy
- śpiewa i ilustruje ruchem tekst pląsu
	Powitanki. CD2.5–6, e-Miś, eduranga.pl
	I.6, I.7, III.2, III.4, III.5, III.6, IV.1, IV.7, IV.11, IV.19
	Kompetencje osobiste, społeczne i w zakresie uczenia się w tym relacji i emocji

Kompetencje w zakresie porozumiewanie się w języku ojczystym


	
	2. „To my – nasza grupa” – zabawa integracyjna.
	- wyjaśnia swoją przynależność do grupy przedszkolnej: obdarza szacunkiem inne dzieci i dorosłych, wyraża podziw i uznanie dla innych, cieszy się ze wspólnych zabaw
	balony, mazaki
	I.7, I.8, II.2, III.2, IV.2, IV.4
	

	
	3. Zestaw ćwiczeń porannych nr 23. Kształtowanie codziennych nawyków higienicznych po zabawie i przed posiłkiem.
	- naśladuje ruchem pracę wybranych urządzeń technicznych
- sprawnie ustawia się na sygnał w dwuszeregu, rzędzie, parach i sprawnie zmienia miejsca i ustawienia
- spożywa posiłki z użyciem sztućców, pomaga nakrywać do stołu i sprząta po posiłku
- wskazuje, kiedy należy myć ręce, i samodzielnie podejmuje tę czynność
	tamburyn, woreczki gimnastyczne, obręcze gimnastyczne
	I.1, I.3, I.5, I.7, I.8
	

	
	4. „Motorniczy” – opowiadanie R. Piątkowskiej.

	- słucha dłuższych utworów literackich
- wypowiada się na temat zachowania bohaterów opowiadania
- odpowiada na pytania
- opisuje stany emocjonalne swoich i innych
- wyraża szacunek wobec innych osób
- opisuje swoje upodobania i zainteresowania oraz wskazuje różnice w zachowaniu i upodobaniach kolegów i koleżanek
- opowiada, kim chciałoby zostać
- łączy swoje zainteresowania z zawodem z nimi związanym
	
	III.1, III.8, IV.2, IV.3, IV.5, IV.20

	

	
	5. „Hejże ha! Hejże ha!” – zabawa ruchowo-naśladowcza. „Każdy z nas ma talent. Każdy z nas jest ważny” – zabawy z zakresu preorientacji zawodowej („Lubię – nie lubię” – tworzenie plakatów. „Co to jest talent?” – rozmowa na podstawie zdjęć osób różnych zawodów). „Zbijak” – zabawa bieżna.
	- reaguje na sygnał
- słucha poleceń
- opisuje znaczenie pojęcia: talent
- opisuje stany emocjonalne swoje i innych
- opisuje swoje upodobania i zainteresowania oraz różnice w zachowaniu i upodobaniach kolegów i koleżanek
- wskazuje, że wyjątkowe umiejętności każdej osoby są potrzebne
- wymienia nazwy różnorodnych zawodów
- opisuje, na czym polega praca osób je wykonujących
- wskazuje charakterystyczne cechy, umiejętności osób wykonujących dany zawód
- wskazuje, ze każdy zawód jest ważny
	2 duże arkusze papieru, mazaki, zdjęcia przedstawicieli różnych zawodów (zob. planer tygodniowy lub KO2.221–230, 275), miękka piłka lub kula z gazety
	I.5, II.2, II.4, II.9, IV.1, IV.7, IV.20
	

	
	6. Zabawy przy stolikach: młodsze przedszkolaki – zabawa plastyczna „Wesoły Ryjek”; starsze przedszkolaki – praca z KA3.17.
	- tworzy z papieru gazetowego sylwetkę bohatera opowiadania, nadaje mu charakterystyczne, indywidualne cechy;
- wykonuje zadania w kartach pracy zgodnie z poleceniem: uzupełnia obrazek nalepkami (osobami wykonującymi różne czynności, zawody), opowiada, na czym polega praca osób, i o tym, dlaczego jest ona ważna
	kartki, kredki, mazaki, kolorowy papier gazetowy, klej, KA3
	I.7, IV.2, IV.5, IV.8, IV.20

	

	
	7. Zabawy w ogrodzie przedszkolnym. „Butelkowe serso” – gra zręcznościowa.
	- podejmuje aktywność ruchową na świeżym powietrzu
- uważnie obserwuje przyrodę i dzieli się wnioskami
- bezpiecznie korzysta ze sprzętów terenowych
- samodzielnie ubiera się i rozbiera, zapinając i rozpinając guziki oraz próbuje zawiązywać sznurówki
	butelki wypełnione wodą, małe obręcze gimnastyczne
	I.5, I.7, III.5, III.9
	

	
	8. Zestaw ćwiczeń gimnastycznych nr 12.
	- uczestniczy w zabawach ruchowych z przyborami gimnastycznymi
- przybiera właściwą pozycję podczas ćwiczeń
- zapamiętuje i stosuje się do umownych gestów i znaków wprowadzonych przez nauczyciela
	tamburyn, szarfy, małe piłki, pudełko, spokojna muzyka
	I.5, I.8, III.9
	

	
	9. „Mam talent” – zabawa twórcza.
	- prezentuje publicznie swoje mocne strony
- wyraża szacunek wobec innych osób
- opisuje różnice w nabywaniu pewnych umiejętności przez siebie i kolegów / koleżanki
- opisuje swoją niepowtarzalność
	różnorodne materiały potrzebne do przygotowania występów, np. plastyczne, klocki, szyfonowe chustki, mikrofon
	I.5, II.2, II.4, II.9, IV.1, IV.7
	

	
	10. Praca indywidualna z wybranymi dziećmi. Słuchanie tekstów literackich. Zabawy dowolne w kącikach zainteresowań.
	- słucha krótkich utworów literackich opowiadanych przez nauczyciela, ilustrowanych obrazkami, pacynkami, sylwetami postaci
- podejmuje próby samodzielnego czytania
- składa proste elementy z papieru, obrysowuje proste kształty za pomocą szablonów wewnętrznych, nawleka na sznurek grubsze elementy
- rozwiązuje konflikty
- szanuje wyposażenie przedszkola, traktuje zabawki, sprzęt jako wspólną własność
	różne obrazki (zob. planer tygodniowy lub KO.207–210, 221–224, 275, 361–363, 345, 371–373, ZA: różne sylwety), W (litery), karteczki z wyrazami i cyframi
	I.6, II.6, III.4, III.8, IV.1, IV.2, IV.3, IV.4, IV.5, IV.11, IV.19
	

	2. Kim będziemy, gdy dorośniemy


aktywność językowa + aktywność fizyczna
	1. Zabawy dowolne w kącikach tematycznych. „Marzenie o przyszłości” – powitanka.
	- inicjuje zabawy tematyczne i konstrukcyjne, majsterkuje, buduje, wykorzystując zabawki, materiały użytkowe, w tym materiał naturalny
- komunikuje się z innymi werbalnie i pozawerbalnie
- wyraża swoje oczekiwania społeczne wobec innego dziecka, grupy
- sprząta zabawki po skończonej zabawie oraz stolik po skończonej pracy
- śpiewa i ilustruje ruchem tekst pląsu
	Powitanki. CD2.5–6, e-Miś, eduranga.pl
	I.6, I.7, III.2, III.4, III.5, III.6, IV.1, IV.7, IV.11, IV.19
	Kompetencje w zakresie porozumiewanie się w języku ojczystym

Kompetencje obywatelskie

Kompetencje w zakresie porozumiewanie się w językach obcych


	
	2. „Słyszę s, widzę s” – zabawa językowa.
	- doskonali słuch fonematyczny: wyodrębnia słowa w zdaniu
- wskazuje głoski w nagłosie i wygłosie
- wskazuje litery, którymi jest zainteresowane
- odszukuje i zaznacza wybrane litery w tekstach
- różnicuje litery duże i małe, drukowane i pisane
- czyta proste wyrazy w trakcie zabawy i sytuacji zadaniowych
	lina, karteczki z wyrazami (pod kodem QR)
	I.5, I.9, III.8, IV.4
	

	
	3. Zestaw ćwiczeń porannych nr 23. Kształtowanie codziennych nawyków higienicznych po zabawie i przed posiłkiem.
	- naśladuje ruchem pracę wybranych urządzeń technicznych
- sprawnie ustawia się na sygnał w dwuszeregu, rzędzie, parach i sprawnie zmienia miejsca i ustawienia
- spożywa posiłki z użyciem sztućców, pomaga nakrywać do stołu i sprząta po posiłku
- wskazuje, kiedy należy myć ręce, i samodzielnie podejmuje tę czynność
	tamburyn, woreczki gimnastyczne, obręcze gimnastyczne
	I.1, I.3, I.5, I.7, I.8
	

	
	4. „Dźwig” – zabawa z elementem skoku.
	- aktywnie uczestniczy w zabawach ruchowych: skacze obunóż w przód
- zeskakuje z niskich przeszkód, skacze obunóż i na jednej nodze w miejscu i w ruchu
	gazety lub szarfy, pojemnik, klamerki, sznurek
	I.5, I.8, III.9
	

	
	5. „O kim mowa?” – zabawa językowa. „Pan kucharz – pani kucharka” – rozmowa kierowana. „Górnicy w tunelu” – zabawa ćwicząca duże grupy mięśniowe.
	- wymienia nazwy różnorodnych zawodów, opisuje, na czym polega praca osób je wykonujących, w tym zawodu kucharza
- wskazuje charakterystyczne cechy, umiejętności osób wykonujących dany zawód
- rozwiązuje zagadki wymagające rozumienia pojęć ogólnych
- tworzy formy rodzaju żeńskiego i męskiego nazw zawodów
	zdjęcia przedstawicieli zawodów (zob. planer tygodniowy lub KO2.221–230, 275, 345), tabliczki z nazwami zawodów (pod kodem QR), krzesła, obręcze hula-hoop, cienkie kocyki
	I.5, III.1, III.2, IV.2, IV.5, IV.20
	

	
	6. Zabawy przy stolikach: młodsze przedszkolaki – KA3.6; starsze przedszkolaki – praca z KA3.18–19.
	- wykonuje zadania w kartach pracy zgodnie z poleceniem: podaje nazwy zawodów i dzieli ich nazwy na sylaby, nalepia akcesoria niezbędne do wykonywania zawodów;
- czyta nazwy zawodów, przyporządkowuje nazwy do zdjęć przez podkreślanie wyrazów kredką w kolorze ramek zdjęć, opowiada o zawodowych planach, rysuje trasy od zdjęcia i imienia dziecka do pojazdu, podaje nazwy zawodów związanych z pojazdami, odczytuje numery alarmowe, wypowiada się na temat właściwego korzystania z nich
	KA3, kredki, ołówki
	I.7, IV.2, IV.8, IV.20

	

	
	7. Zabawy w ogrodzie przedszkolnym. „Podskoki” – zabawy zręcznościowe ze skakanką.
	- podejmuje aktywność ruchową na świeżym powietrzu
- uważnie obserwuje przyrodę
- bezpiecznie korzysta ze sprzętów terenowych
- samodzielnie ubiera się i rozbiera, zapinając i rozpinając guziki oraz próbuje zawiązywać sznurówki
	skakanki
	I.5, I.7, III.5, III.9
	

	
	8. „Taśmociąg” – zabawa z elementem czworakowania.
	- bierze udział w ćwiczeniach na czworakach: chodzi na czworakach do przodu, tyłu, zmieniając kierunek; ściga się na czworakach
	klamerki do bielizny w czterech kolorach
	I.5, I.8, III.9
	

	
	9. „My dream job” – aktywność plastyczna z elementami słownictwa w języku angielskim.
	- w pracy plastycznej prezentuje swoje marzenia związane z wykonywanym w przyszłości zawodem
- maluje farbami plakatowymi na większych arkuszach papieru
- używa podstawowych słów w języku angielskim związanych z tematem
	farby plakatowe, kubki z wodą, pędzle, kartki papieru A3
	I.7, III.1, III.2, IV.8, IV.21
	

	
	10. Praca indywidualna z wybranymi dziećmi. Słuchanie tekstów literackich. Zabawy dowolne w kącikach zainteresowań.
	- słucha krótkich utworów literackich opowiadanych przez nauczyciela, ilustrowanych obrazkami, pacynkami, sylwetami postaci
- podejmuje próby samodzielnego czytania
- składa proste elementy z papieru, obrysowuje proste kształty za pomocą szablonów wewnętrznych, nawleka na sznurek grubsze elementy
- podejmuje próby rozwiązania konfliktów (z niewielkim udziałem nauczyciela) podczas zabaw swobodnych
- szanuje wyposażenie przedszkola, traktuje zabawki, sprzęt jako wspólną własność
	W (litery) lub „Litery i sylaby”, kartka, kredki, zdjęcie gry w warcaby (zob. planer tygodniowy lub KO1.181), plansza do gry w warcaby, tektura, nakrętka, ołówek, nożyczki, biały papier, klej, czarny flamaster
	I.6, I.7, II.6, III.8, IV.1, IV.2, IV.3, IV.4, IV.5, IV.11, IV.19
	

	3. Współpraca się opłaca (liczba 10)


aktywność matematyczna + aktywność fizyczna



	1. Zabawy dowolne w kącikach tematycznych. „Marzenie o przyszłości” – powitanka.
	- inicjuje zabawy tematyczne i konstrukcyjne, majsterkuje, buduje, wykorzystując zabawki, materiały użytkowe, w tym materiał naturalny
- komunikuje się z innymi werbalnie i pozawerbalnie
- wyraża swoje oczekiwania społeczne wobec innego dziecka, grupy
- sprząta zabawki po skończonej zabawie oraz stolik po skończonej pracy
- śpiewa i ilustruje ruchem tekst pląsu
	Powitanki. CD2.5–6, e-Miś, eduranga.pl
	I.6, I.7, III.2, III.4, III.5, III.6, IV.1, IV.2, IV.7, IV.11, IV.19
	Kompetencje osobiste, społeczne i w zakresie uczenia się w tym relacji i emocji

Kompetencje matematyczne


	
	2. „Wyrazowe sudoku” – zabawa logiczna, ćwiczenia w czytaniu.
	- doskonali umiejętność liczenia i zapamiętywania
- ćwiczy myślenie strategiczne
- ćwiczy orientację przestrzenną w grach logicznych
	papierowa taśma malarska, obrazki (okularów, maski teatralnej, samolotu, pasty do zębów) i napisy do obrazków (pod kodem QR), Cyfrowe przedszkole. Kocham przedszkole. Zawody
	I.9, III.8, IV.4, IV.9, IV.14
	

	
	3. Zestaw ćwiczeń porannych nr 23. Kształtowanie codziennych nawyków higienicznych po zabawie i przed posiłkiem.
	- naśladuje ruchem pracę wybranych urządzeń technicznych
- sprawnie ustawia się na sygnał w dwuszeregu, rzędzie, parach i sprawnie zmienia miejsca i ustawienia
- spożywa posiłki z użyciem sztućców, pomaga nakrywać do stołu i sprząta po posiłku
- wskazuje, kiedy należy myć ręce, i samodzielnie podejmuje tę czynność
	tamburyn, woreczki gimnastyczne, obręcze gimnastyczne
	I.1, I.3, I.5, I.7, I.8
	

	
	4. „Ile trzeba osób, żeby powstał chleb?” – zabawy z zakresu edukacji społecznej i preorientacji zawodowej.
	- opisuje, w jaki sposób powstaje chleb
- wymienia zawody związane z produkcją i dystrybucją chleba
- opisuje znaczenie pracy dla społeczeństwa;
- posługuje się liczebnikami głównymi i porządkowymi co najmniej w zakresie 1–10
- dodaje i odejmuje na konkretach w zakresie 1–10
- odczytuje cyfry od 0 do 9
	Cyfrowe przedszkole. Kocham przedszkole. Technika. Jak powstaje chleb, woreczki gimnastyczne, 2 tace, gwizdek
	I.5, III.2, IV.5, IV.15, IV.20
	

	
	5. Zapoznanie z liczbą 10: „Słuchaj i licz” – zabawa słuchowo-matematyczna. Liczba 10 w aspekcie kardynalnym: „Ile kredek? Ile klocków?”. Liczba 10 w aspekcie porządkowym: „Zajmij odpowiednie miejsce”. „Żeby było 10” – zabawy z dopełnianiem do liczby. Prezentacja liczby 10. „Rysujemy liczbę 10” – zabawy grafomotoryczne. „Układamy liczby w kolejności” – zabawa rozwijająca umiejętność przeliczania. „Rozłóż tak, żeby zawsze było 10” – zabawy liczmanami. „Matematyczne opowiastki” – rozwiązywanie zadań.
	- posługuje się liczebnikami głównymi i porządkowymi co najmniej w zakresie 1–10
- odczytuje liczbę 10
- opisuje schemat ciała człowieka
- odwzorowuje kształt cyfry poprzez układanie jej z różnorodnych materiałów
- rozwiązuje proste zadania matematyczne
	instrumenty perkusyjne, W (liczby), pudełka z klockami, kredkami, patyczkami, 10 krzeseł, kostki do gry, korale lub szklane kulki, KA3.20, e-Miś, monografia i szablony liczby (zob. planer tygodniowy), animacja (zob. planer tygodniowy), tace z piaskiem, liczmany (np. patyczki do liczenia), taca, pojemnik
	I.5, I.9, IV.8, IV.9, IV.15
	

	
	6. Zabawy przy stolikach: młodsze przedszkolaki – praca z KA3.7; starsze przedszkolaki – praca z KA3.20–21.
	- wykonuje zadania w kartach pracy zgodnie z poleceniem: ustala kolejność zdarzeń w historyjce, nalepia na obrazki kostki z odpowiednią liczbą oczek, opowiada historyjkę;
- ustala etapy przygotowywania rogalików – rysuje odpowiednią liczbę kropek w rogu każdego obrazka, liczy gotowe rogaliki, liczy w aspekcie porządkowym, robi zakupy za określoną kwotę 10 zł, rysuje po śladzie szlaczek
	KA3, kredki, ołówki
	I.7, IV.8, IV.9, IV.15
	

	
	7. Zabawy w ogrodzie przedszkolnym. „Dokąd idę?” – zabawa rozwijająca orientację przestrzenną.
	- podejmuje aktywność ruchową na świeżym powietrzu
- uważnie obserwuje przyrodę i opowiada o wnioskach
- bezpiecznie korzysta ze sprzętów terenowych
- samodzielnie ubiera się i rozbiera, zapinając i rozpinając guziki oraz próbuje zawiązywać sznurówki
	
	I.5, I.7, III.5, III.9
	

	
	8. „Wznosimy komin” – zabawa z elementem toczenia. „Na budowie” – zabawy konstrukcyjne.
	- bierze udział w zabawach z elementami toczenia
- nazywa zawody związane z budownictwem
- uczestniczy w zabawach konstrukcyjnych
- tworzy budowle z klocków, desek i innych materiałów
- współpracuje z innymi dziećmi i dzieli się materiałami
	Cyfrowe przedszkole. Kocham przedszkole. Zawody. Na budowie, klocki, deski, płyty pilśniowe, długie rolki papierowe itp.,  duże obręcze gimnastyczne, bębenek
	I.5, I.7, I.8, III.5, III.9, IV.11, IV.20
	

	
	9. „Każdy zawód jest ważny” – zabawy z zakresu edukacji ekonomicznej.
	- zwraca uwagę na znaczenie pracy dla społeczeństwa
- opisuje różnorodność zawodów i ich znaczenie dla społeczeństwa
	zdjęcia przedstawicieli zawodów (zob. planer tygodniowy lub KO1.137, 138, KO2.221–230, 275, 291, 320, 345, 346) i wytworów pracy ludzi (pod kodem QR), karteczki z nazwami zawodów, 4 kartki A3, flamastry, pastel
	I.7, IV.15, IV.17, IV.20
	

	
	10. Praca indywidualna z wybranymi dziećmi. Słuchanie tekstów literackich. Zabawy dowolne w kącikach zainteresowań.
	- słucha krótkich utworów literackich opowiadanych przez nauczyciela, ilustrowanych obrazkami, pacynkami, sylwetami postaci
- podejmuje próby samodzielnego czytania
- składa proste elementy z papieru, obrysowuje proste kształty za pomocą szablonów wewnętrznych, nawleka na sznurek grubsze elementy
- podejmuje próby rozwiązania konfliktów
- szanuje wyposażenie przedszkola, traktuje zabawki, sprzęt jako wspólną własność
	W (figury geometryczne), kartka, kredki ołówkowe, karta z konturem szerokiego budynku, 3 prostokąty, małe kartoniki z papieru, klej
	I.6, II.6, III.4, III.8, IV.1, IV.2, IV.3, IV.4, IV.5, IV.11, IV.19
	

	4. Pracowite zwierzęta


aktywność przyrodnicza + aktywność fizyczna

	1. Zabawy dowolne w kącikach tematycznych. „Marzenie o przyszłości” – powitanka.
	- inicjuje zabawy tematyczne i konstrukcyjne, majsterkuje, buduje, wykorzystując zabawki, materiały użytkowe, w tym materiał naturalny
- komunikuje się z innymi werbalnie i pozawerbalnie
- wyraża swoje oczekiwania społeczne wobec innego dziecka, grupy
- sprząta zabawki po skończonej zabawie oraz stolik po skończonej pracy
- śpiewa i ilustruje ruchem tekst pląsu
	Powitanki. CD2.5–6, e-Miś, eduranga.pl
	I.6, I.7, III.2, III.4, III.5, III.6, IV.1, IV.7, IV.11, IV.19
	Kompetencje osobiste, społeczne i w zakresie uczenia się w tym relacji i emocji

Kompetencje przyrodnicze

Kompetencje w zakresie rozumienia i tworzenia informacji


	
	2. „Ukryte zwierzęta” – zabawa językowa.
	- rozwiązuje zagadki wymagające bardziej złożonych procesów myślowych
- wskazuje głoski w nagłosie i wygłosie
- wyodrębnia głoski w krótkich słowach o prostej budowie
- dokonuje syntezy słuchowej słów
	obrazki do analizy i syntezy głoskowej (zob. planer tygodniowy lub KO1.33, 45, 62, 63, 65, 67, 70, 115 i KO2.202, 210, 217, 228, 241, 248, 257, 340, 363, 379, 382, 393)
	I.7, I.9, III.8, IV.4, IV.9, IV.18
	

	
	3. Zestaw ćwiczeń porannych nr 23. Kształtowanie codziennych nawyków higienicznych po zabawie i przed posiłkiem.
	- naśladuje ruchem pracę wybranych urządzeń technicznych
- sprawnie ustawia się na sygnał w dwuszeregu, rzędzie, parach i sprawnie zmienia miejsca i ustawienia
- spożywa posiłki z użyciem sztućców, pomaga nakrywać do stołu i sprząta po posiłku
- wskazuje, kiedy należy myć ręce, i samodzielnie podejmuje tę czynność
	tamburyn, woreczki gimnastyczne, obręcze gimnastyczne
	I.1, I.3, I.5, I.7, I.8
	

	
	4. „Leśniczy” – zabawa z elementem równowagi.

	- bierze udział w zabawach ruchowych: chodzi po zwężonych torach z zachowaniem równowagi
	rolki po papierze, dwustronna taśma klejąca, nożyczki, krążki gimnastyczne lub kamienie sensoryczne
	I.5, I.8, III.9
	

	
	5. „Ciekawostki na dywanie” – słuchanie ciekawostek o zwierzętach (o mrówkach). „Budujemy mrowisko” – zabawa z elementem równowagi. „Ciekawostki na dywanie cd.” – słuchanie ciekawostek o zwierzętach (o dżdżownicach, rybach wargaczach, ptakach altannikach, bobrach). „Bobry budują tamę” – zabawa orientacyjno-porządkowa.
	- wymienia zwierzęta, których praca jest potrzebna człowiekowi
- wysłuchuje ciekawostek przyrodniczych, zadaje pytania, prowadzi dyskusję
- uczestniczy w zabawach ruchowych orientacyjno-porządkowych i równoważnych: reaguje na sygnał
- słucha poleceń
- ustawia się w gromadce, rzędzie, parze i kole
- chodzi po zwężonych torach z zachowaniem równowagi
	zdjęcia mrówki i mrowiska (zob. planer tygodniowy lub KO2.331, 339), duża obręcz gimnastyczna, woreczki gimnastyczne (lub nakrętki od słoików), zdjęcia zwierząt  (pod kodami QR), niebieska bibuła, laski gimnastyczne, tamburyn, niebieska krepina 
	I.5, II.11, IV.2, IV.18
	

	
	6. Zabawy przy stolikach: młodsze przedszkolaki – KA3.8; starsze przedszkolaki – praca z KA3.22–23.
	- opisuje zdjęcia, łączy zwierzęta z wytworami ich pracy, podkreśla zdjęcia zwierzęcia, z którego efektów pracy korzystają ludzie, słucha odgłosu pszczoły;
- słucha informacji o pracujących psach, ustala, o których psach z obrazków jest mowa w tekstach, numeruje scenki; wycina obrazki, przykleja zwierzęta obok ich domów, podaje nazwy zwierząt i efektów ich pracy (bóbr – żeremie, jaskółka – gniazdo, mrówka – mrowisko termit – termitiera, remiz – wiszące gniazdo), ogląda film o mrówkach budujących mrowisko
	KA3, zielona kredka, nożyczki, klej
	I.7, III.8, IV.8, IV.18

	

	
	7. Zabawy w ogrodzie przedszkolnym. „Gdzie są owady?” – obserwacje przyrodnicze.
	- podejmuje aktywność ruchową na świeżym powietrzu
- uważnie obserwuje przyrodę
- bezpiecznie korzysta ze sprzętów terenowych
- samodzielnie ubiera się i rozbiera, zapinając i rozpinając guziki oraz próbuje zawiązywać sznurówki
	lupy
	I.5, I.7, III.5, III.9
	

	
	8. Zestaw ćwiczeń gimnastycznych nr 12.
	- uczestniczy w zabawach ruchowych z przyborami gimnastycznymi
- przybiera właściwą pozycję podczas ćwiczeń
- zapamiętuje i stosuje się do umownych gestów i znaków wprowadzonych przez nauczyciela
	tamburyn, szarfy, małe piłki, pudełko, spokojna muzyka
	I.5, I.8, III.9
	

	
	9. „Pracujące psy” – zabawy utrwalające wiedzę na temat psów. „Głos psa” – zabawa słuchowa.
	- wymienia zwierzęta, których praca jest potrzebna człowiekowi, np. psy
- opisuje, w jaki sposób psy pomagają człowiekowi w pracy
- odnosi się z szacunkiem do pracy ludzi i zwierząt
	KA3, album ze zdjęciami psów różnych ras, nagranie głosów psa (pod kodem QR)
	II.10, II.11, III.5, IV.7, IV.18
	

	
	10. Praca z indywidualna z wybranymi dziećmi. Słuchanie tekstów literackich. Zabawy dowolne w kącikach zainteresowań.
	- słucha krótkich utworów literackich opowiadanych przez nauczyciela, ilustrowanych obrazkami, pacynkami, sylwetami postaci
- podejmuje próby samodzielnego czytania
- składa proste elementy z papieru, obrysowuje proste kształty za pomocą szablonów wewnętrznych, nawleka na sznurek grubsze elementy
- rozwiązuje konflikty (z niewielkim udziałem nauczyciela) podczas zabaw swobodnych
- szanuje wyposażenie przedszkola, traktuje zabawki, sprzęt jako wspólną własność
	kolorowe guziki, obręcze, karteczki z kodem, różne sznurówki, buty wiązane na sznurówki
	I.6, II.6, III.4, III.8, IV.1, IV.2, IV.3, IV.4, IV.5, IV.12, IV.19
	

	5. Zbudujmy coś razem


aktywność plastyczno-techniczna + aktywność

	1. Zabawy dowolne w kącikach tematycznych. „Marzenie o przyszłości” – powitanka.
	- inicjuje zabawy tematyczne i konstrukcyjne, majsterkuje, buduje, wykorzystując zabawki, materiały użytkowe, w tym materiał naturalny
- komunikuje się z innymi werbalnie i pozawerbalnie
- wyraża swoje oczekiwania społeczne wobec innego dziecka, grupy
- sprząta zabawki po skończonej zabawie oraz stolik po skończonej pracy
- śpiewa i ilustruje ruchem tekst pląsu
	Powitanki. CD2.5–6, e-Miś, eduranga.pl
	I.6, I.7, III.2, III.4, III.5, III.6, IV.1, IV.7, IV.11, IV.19
	Kompetencje w zakresie porozumiewanie się w języku ojczystym

Kompetencje w zakresie świadomości i ekspresji kulturalnej

Kompetencje w zakresie porozumiewanie się w językach obcych


	
	2. „Figury” – ćwiczenie pamięci.
	- zapamiętuje wzór i układa go ponownie z pamięci
	W (figury geometryczne)
	I.7, III.8, IV.12
	

	
	3. Zestaw ćwiczeń porannych nr 23. Kształtowanie codziennych nawyków higienicznych po zabawie i przed posiłkiem.
	- naśladuje ruchem pracę wybranych urządzeń technicznych
- sprawnie ustawia się na sygnał w dwuszeregu, rzędzie, parach i sprawnie zmienia miejsca i ustawienia
- spożywa posiłki z użyciem sztućców, pomaga nakrywać do stołu i sprząta po posiłku
- wskazuje, kiedy należy myć ręce, i samodzielnie podejmuje tę czynność
	tamburyn, woreczki gimnastyczne, obręcze gimnastyczne
	I.1, I.3, I.5, I.7, I.8
	

	
	4. „Współpraca się opłaca” – zabawa z elementem podskoku.
	- współpracuje z innymi dziećmi przy wykonywaniu wspólnego zadania
- wskazuje, że jego zaangażowanie w pracę będzie miało wpływ na efekt pracy zespołu
- opisuje korzyści z wykonywania pewnych czynności we współpracy z innymi osobami
- porusza się sprawnie, skacząc obunóż przed siebie
	skakanki, pojemnik, duże klocki
	I.5, I.8, III.9

	

	
	5. „Strażak, policjant, ratownik” – rozmowa na podstawie materiału ilustracyjnego. „Makieta miasta” – wspólna praca plastyczna. „Straż pożarna w akcji” – zabawa ruchowo--naśladowcza do muzyki klasycznej (uwertury „Carmen” G. Bizeta). „Makieta miasta cd.” – wspólna praca plastyczna. „Budujemy mosty” – zabawa z elementem czworakowania.
	- sprawnie posługuje się rekwizytem podczas zabawy
- improwizuje tanecznie do muzyki, opisuje nastrój utworu muzycznego, dzieli się wrażeniami
- wymienia nazwy zawodów służb ratunkowych i opisuje ich pracę
- opisuje pojazdy i ubiory poszczególnych zawodów ratowniczych
- mówi numer alarmowy 112 i opowiada, jak wezwać pomoc
- opisuje znaczenie dla społeczeństwa pracy ludzi ratujących życie i zdrowie
- wykonuje wspólną pracę plastyczno-techniczną z różnorodnych materiałów plastycznych
	e-Miś, Cyfrowe przedszkole. Kocham przedszkole. Zawody: W pracy ze strażakiem, W pracy z policjantem, W pracy z ratownikiem, pudełka, papier kolorowy (również samoprzylepny), dwustronna taśma  klejąca, klej, masa mocująca, mazaki, nożyczki, karteczki z napisami do globalnego czytania, żywa muzyka klasyczna: uwertura do opery „Carmen” G. Bizeta, duży arkusz papieru, modele budynków, flamastry, kredki, kartki sztywnego papieru, rysunki pojazdów (pod kodem QR)
	I.5, I.7, III.1, III.2, III.5, IV.7, IV.8, IV.11
	

	
	6. Zabawy przy stolikach: młodsze przedszkolaki – praca z W3 „Elementy domków”; starsze przedszkolaki – praca z W23 „Makieta miasta”.
	- wykonuje pracę plastyczno-techniczną zgodnie z instrukcją i wizualizacją
- sprawnie łączy różne materiały plastyczne
- wypowiada się na temat swoich prac
- okazuje szacunek dla pracy innych osób
- sprząta swoje miejsce pracy
	W3, pudełka po butach lub chusteczkach, farby, pędzle, kubeczki z wodą, W23, kredki, flamastry
	I.7, IV.1, IV.11, IV.12

	

	
	7. Zabawy w ogrodzie przedszkolnym. „Pieski tropią” – zabawa integracyjna.
	- podejmuje aktywność ruchową na świeżym powietrzu
- uważnie obserwuje przyrodę
- bezpiecznie korzysta ze sprzętów terenowych
- samodzielnie ubiera się i rozbiera, zapinając i rozpinając guziki oraz próbuje zawiązywać sznurówki
	 dowolny przedmiot
	I.5, I.7, III.5, III.9
	

	
	8. „Krawcowa szyje” – zabawa ćwiczenia stóp.
	- bierze udział w zabawach wzmacniających mięśnie stóp
	paski bibuły
	I.5, I.8, III.9
	

	
	9. Zabawy przy stolikach: młodsze przedszkolaki – zabawa konstrukcyjna „Budowla z drucików”; starsze przedszkolaki – praca z KA3.24.
	- bierze udział w zespołowych zabawach konstrukcyjnych
- wskazuje, że jego zaangażowanie w pracę będzie miało wpływ na efekt pracy zespołu
- opisuje korzyści z wykonywania pewnych czynności we współpracy z innymi osobami
- wykonuje zadania w kartach pracy zgodnie z poleceniem: koloruje obrazek zgodnie z kodem
	druciki kreatywne, kredki, KA3
	I.7, III.5, IV.11, IV.12
	

	
	10. Praca indywidualna z wybranymi dziećmi. Słuchanie tekstów literackich. Zabawy dowolne w kącikach zainteresowań
	- słucha krótkich utworów literackich opowiadanych przez nauczyciela, ilustrowanych obrazkami, pacynkami, sylwetami postaci
- podejmuje próby samodzielnego czytania
- składa proste elementy z papieru, obrysowuje proste kształty za pomocą szablonów wewnętrznych, nawleka na sznurek grubsze elementy
- rozwiązuje konflikty (z niewielkim udziałem nauczyciela) podczas zabaw swobodnych
- szanuje wyposażenie przedszkola, traktuje zabawki, sprzęt jako wspólną własność
	korki do butelek, farby plakatowe, małe pojemniki, kartka, 2 długie sznurki, chustka do zawiązania oczu
	I.6, I.7, III.8, IV.1, IV.2, IV.3, IV.4, IV.5, IV.14, IV.19
	




Podstawa programowa wychowania przedszkolnego. Osiągnięcia dziecka na koniec wychowania przedszkolnego. Dziecko przygotowane do podjęcia nauki w szkole: 
[bookmark: Fizyczny_obszar_rozwoju_dziecka]Fizyczny obszar rozwoju dziecka. Dziecko przygotowane do podjęcia nauki w szkole:
[bookmark: _Hlk190421934]I.1 	zgłasza potrzeby fizjologiczne, samodzielnie wykonuje podstawowe czynności higieniczne; 
I.2 	wykonuje czynności samoobsługowe: ubieranie się i rozbieranie, w tym czynności precyzyjne, np. zapinanie guzików, wiązanie sznurowadeł; 
I.3 	spożywa posiłki z użyciem sztućców, nakrywa do stołu i sprząta po posiłku; 
I.4 	komunikuje potrzebę ruchu, odpoczynku itp.; 
I.5 	uczestniczy w zabawach ruchowych, w tym rytmicznych, muzycznych, naśladowczych, z przyborami lub bez nich; wykonuje różne formy ruchu: bieżne, skoczne, z czworakowaniem, rzutne; 
I.6 	inicjuje zabawy konstrukcyjne, majsterkuje, buduje, wykorzystując zabawki, materiały użytkowe, w tym materiał naturalny; 
I.7 	wykonuje czynności, takie jak: sprzątanie, pakowanie, trzymanie przedmiotów jedną ręką i oburącz, małych przedmiotów z wykorzystaniem odpowiednio ukształtowanych chwytów dłoni, używa chwytu pisarskiego podczas rysowania, kreślenia i pierwszych prób pisania; 
I.8 	wykonuje podstawowe ćwiczenia kształtujące nawyk utrzymania prawidłowej postawy ciała; 
I.9 	wykazuje sprawność ciała i koordynację w stopniu pozwalającym na rozpoczęcie systematycznej nauki czynności złożonych, takich jak czytanie i pisanie.

[bookmark: Emocjonalny_obszar_rozwoju_dziecka]Emocjonalny obszar rozwoju dziecka. Dziecko przygotowane do podjęcia nauki w szkole: 
II.1 	rozpoznaje i nazywa podstawowe emocje, próbuje radzić sobie z ich przeżywaniem; 
II.2 	szanuje emocje swoje i innych osób; 
II.3 	przeżywa emocje w sposób umożliwiający mu adaptację w nowym otoczeniu, np. w nowej grupie dzieci, nowej grupie starszych dzieci, a także w nowej grupie dzieci i osób dorosłych; 
II.4 	przedstawia swoje emocje i uczucia, używając charakterystycznych dla dziecka form wyrazu; 
II.5 	rozstaje się z rodzicami bez lęku, ma świadomość, że rozstanie takie bywa dłuższe lub krótsze; 
II.6 	rozróżnia emocje i uczucia przyjemne i nieprzyjemne, ma świadomość, że odczuwają i przeżywają je wszyscy ludzie; 
II.7 	szuka wsparcia w sytuacjach trudnych dla niego emocjonalnie; wdraża swoje własne strategie, wspierane przez osoby dorosłe lub rówieśników; 
II.8 	zauważa, że nie wszystkie przeżywane emocje i uczucia mogą być podstawą do podejmowania natychmiastowego działania, panuje nad nieprzyjemną emocją, np. podczas czekania na własną kolej w zabawie lub innej sytuacji; 
II.9 	wczuwa się w emocje i uczucia osób z najbliższego otoczenia; 
[bookmark: _Hlk191295993]II.10 	dostrzega, że zwierzęta posiadają zdolność odczuwania, przejawia w stosunku do nich życzliwość i troskę; 
II.11 	dostrzega emocjonalną wartość otoczenia przyrodniczego jako źródła satysfakcji estetycznej. 

[bookmark: Społeczny_obszar_rozwoju_dziecka]Społeczny obszar rozwoju dziecka. Dziecko przygotowane do podjęcia nauki w szkole:
III.1 	przejawia poczucie własnej wartości jako osoby, wyraża szacunek wobec innych osób i przestrzegając tych wartości, nawiązuje relacje rówieśnicze;
III.2 	odczuwa i wyjaśnia swoją przynależność do rodziny, narodu, grupy przedszkolnej, grupy chłopców, grupy dziewczynek oraz innych grup, np. grupy teatralnej, grupy sportowej; 
III.3 	posługuje się swoim imieniem, nazwiskiem, adresem; 
III.4 	używa zwrotów grzecznościowych podczas powitania, pożegnania, sytuacji wymagającej przeproszenia i przyjęcia konsekwencji swojego zachowania; 
[bookmark: _Hlk191296086]III.5 	ocenia swoje zachowanie w kontekście podjętych czynności i zadań oraz przyjętych norm grupowych; przyjmuje, respektuje i tworzy zasady zabawy w grupie, współdziała z dziećmi w zabawie, pracach użytecznych, podczas odpoczynku; 
III.6 	nazywa i rozpoznaje wartości związane z umiejętnościami i zachowaniami społecznymi, np. szacunek do dzieci i dorosłych, szacunek do ojczyzny, życzliwość okazywana dzieciom i dorosłym – obowiązkowość, przyjaźń, radość; 
III.7 	respektuje prawa i obowiązki swoje oraz innych osób, zwracając uwagę na ich indywidualne potrzeby; 
III.8 	obdarza uwagą inne dzieci i osoby dorosłe; 
III.9 	komunikuje się z dziećmi i osobami dorosłymi, wykorzystując komunikaty werbalne i pozawerbalne; wyraża swoje oczekiwania społeczne wobec innego dziecka, grupy.

[bookmark: Poznawczy_obszar_rozwoju_dziecka]Poznawczy obszar rozwoju dziecka. Dziecko przygotowane do podjęcia nauki w szkole:
[bookmark: _Hlk191296166]IV.1 	wyraża swoje rozumienie świata, zjawisk i rzeczy znajdujących się w bliskim otoczeniu za pomocą komunikatów pozawerbalnych: tańca, intencjonalnego ruchu, gestów, impresji plastycznych, technicznych, teatralnych, mimicznych, konstrukcji i modeli z tworzyw i materiału naturalnego; 
IV.2 	wyraża swoje rozumienie świata, zjawisk i rzeczy znajdujących się w bliskim otoczeniu za pomocą języka mówionego, posługuje się językiem polskim w mowie zrozumiałej dla dzieci i osób dorosłych, mówi płynnie, wyraźnie, rytmicznie, poprawnie wypowiada ciche i głośne dźwięki mowy, rozróżnia głoski na początku i końcu w wybranych prostych fonetycznie słowach; 
IV.3 	odróżnia elementy świata fikcji od realnej rzeczywistości; byty rzeczywiste od medialnych, byty realistyczne od fikcyjnych; 
IV.4 	rozpoznaje litery, którymi jest zainteresowane na skutek zabawy i spontanicznych odkryć, odczytuje krótkie wyrazy utworzone z poznanych liter w formie napisów drukowanych dotyczące treści znajdujących zastosowanie w codziennej aktywności; 
IV.5 	odpowiada na pytania, opowiada o zdarzeniach z przedszkola, objaśnia kolejność zdarzeń w prostych historyjkach obrazkowych, układa historyjki obrazkowe, recytuje wierszyki, układa i rozwiązuje zagadki; 
IV.6 	wykonuje własne eksperymenty językowe, nadaje znaczenie czynnościom, nazywa je, tworzy żarty językowe i sytuacyjne, uważnie słucha i nadaje znaczenie swym doświadczeniom; 
IV.7 	eksperymentuje rytmem, głosem, dźwiękami i ruchem, rozwijając swoją wyobraźnię muzyczną; słucha, odtwarza i tworzy muzykę, śpiewa piosenki, porusza się przy muzyce i do muzyki, dostrzega zmiany charakteru muzyki, np. dynamiki, tempa i wysokości dźwięku oraz wyraża ją ruchem, reaguje na sygnały, muzykuje z użyciem instrumentów oraz innych źródeł dźwięku; śpiewa piosenki z dziecięcego repertuaru oraz łatwe piosenki ludowe; chętnie uczestniczy w zbiorowym muzykowaniu; wyraża emocje i zjawiska pozamuzyczne różnymi środkami aktywności muzycznej; aktywnie słucha muzyki; wykonuje lub rozpoznaje melodie, piosenki i pieśni, np. ważne dla wszystkich dzieci w przedszkolu, np. hymn przedszkola, charakterystyczne dla uroczystości narodowych (hymn narodowy), potrzebne do organizacji uroczystości np. Dnia Babci i Dziadka, święta przedszkolaka (piosenki okazjonalne) i inne; w skupieniu słucha muzyki; 
IV.8 	wykonuje własne eksperymenty graficzne farbą, kredką, ołówkiem, mazakiem itp., tworzy proste i złożone znaki, nadając im znaczenie, odkrywa w nich fragmenty wybranych liter, cyfr, kreśli wybrane litery i cyfry na gładkiej kartce papieru, wyjaśnia sposób powstania wykreślonych, narysowanych lub zapisanych kształtów, przetwarza obraz ruchowy na graficzny i odwrotnie, samodzielnie planuje ruch przed zapisaniem, np. znaku graficznego, litery i innych w przestrzeni sieci kwadratowej lub liniatury, określa kierunki i miejsca na kartce papieru; 
IV.9 	czyta obrazy, wyodrębnia i nazywa ich elementy, nazywa symbole i znaki znajdujące się w otoczeniu, wyjaśnia ich znaczenie; 
IV.10 	wymienia nazwę swojego kraju i jego stolicy, rozpoznaje symbole narodowe (godło, flaga, hymn), nazywa wybrane symbole związane z regionami Polski ukryte w podaniach, przysłowiach, legendach, bajkach, np. o smoku wawelskim, orientuje się, że Polska jest jednym z krajów Unii Europejskiej; 
IV.11 	wyraża ekspresję twórczą podczas czynności konstrukcyjnych i zabawy, zagospodarowuje przestrzeń, nadając znaczenie umieszczonym w niej przedmiotom, określa ich położenie, liczbę, kształt, wielkość, ciężar, porównuje przedmioty w swoim otoczeniu z uwagi na wybraną cechę; 
IV.12 	klasyfikuje przedmioty według: wielkości, kształtu, koloru, przeznaczenia, układa przedmioty w grupy, szeregi, rytmy, odtwarza układy przedmiotów i tworzy własne, nadając im znaczenie, rozróżnia podstawowe figury geometryczne (koło, kwadrat, trójkąt, prostokąt); 
IV.13 	eksperymentuje, szacuje, przewiduje, dokonuje pomiaru długości przedmiotów, wykorzystując np. dłoń, stopę, but; 
IV.14 	określa kierunki i ustala położenie przedmiotów w stosunku do własnej osoby, a także w stosunku do innych przedmiotów, rozróżnia stronę lewą i prawą; 
IV.15 	przelicza elementy zbiorów w czasie zabawy, prac porządkowych, ćwiczeń i wykonywania innych czynności, posługuje się liczebnikami głównymi i porządkowymi, rozpoznaje cyfry oznaczające liczby od 0 do 10, eksperymentuje z tworzeniem kolejnych liczb, wykonuje dodawanie i odejmowanie w sytuacji użytkowej, liczy obiekty, odróżnia liczenie błędne od poprawnego; 
IV.16 	posługuje się w zabawie i w trakcie wykonywania innych czynności pojęciami dotyczącymi następstwa czasu np. wczoraj, dzisiaj, jutro, rano, wieczorem, w tym nazwami pór roku, nazwami dni tygodnia i miesięcy; 
IV.17 	rozpoznaje modele monet i banknotów o niskich nominałach, porządkuje je, rozumie, do czego służą pieniądze w gospodarstwie domowym; 
IV.18 	posługuje się pojęciami dotyczącymi zjawisk przyrodniczych, np. tęcza, deszcz, burza, opadanie liści z drzew, sezonowa wędrówka ptaków, kwitnienie drzew, zamarzanie wody, dotyczącymi życia zwierząt, roślin, ludzi w środowisku przyrodniczym, korzystania z dóbr przyrody, np. grzybów, owoców, ziół; 
IV.19 	podejmuje samodzielną aktywność poznawczą np. oglądanie książek, zagospodarowywanie przestrzeni własnymi pomysłami konstrukcyjnymi, korzystanie z nowoczesnej technologii itd.; 
IV.20 	wskazuje zawody wykonywane przez rodziców i osoby z najbliższego otoczenia, wyjaśnia, czym zajmuje się osoba wykonująca dany zawód; 
IV.21 	rozumie bardzo proste polecenia w języku obcym nowożytnym i reaguje na nie; uczestniczy w zabawach, np. muzycznych, ruchowych, plastycznych, konstrukcyjnych, teatralnych; używa wyrazów i zwrotów mających znaczenie dla danej zabawy lub innych podejmowanych czynności; powtarza rymowanki i proste wierszyki, śpiewa piosenki w grupie; rozumie ogólny sens krótkich historyjek opowiadanych lub czytanych, gdy są wspierane np. obrazkami, rekwizytami, ruchem, mimiką, gestami; 
IV.22 	reaguje na proste polecenie w języku mniejszości narodowej lub etnicznej, używa wyrazów i zwrotów mających znaczenie w zabawie i innych podejmowanych czynnościach: powtarza rymowanki i proste wierszyki, śpiewa piosenki; rozumie ogólny sens krótkich historyjek opowiadanych lub czytanych wspieranych np. obrazkiem, rekwizytem, gestem; zna godło (symbol) swojej wspólnoty narodowej lub etnicznej;
IV.23 	reaguje na proste polecenie w języku regionalnym – kaszubskim, używa wyrazów i zwrotów mających znaczenie w zabawie i innych podejmowanych czynnościach: powtarza rymowanki i proste wierszyki, śpiewa piosenki; rozumie ogólny sens krótkich historyjek opowiadanych lub czytanych wspieranych np. obrazkiem, rekwizytem, gestem, zna godło (symbol) swojej wspólnoty regionalnej – kaszubskiej.
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